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ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI 

VERBALE N. 2 DEL 17/12/22 

 
L’anno 2022, il giorno 17 del mese di dicembre, alle ore 18:00 presso la Sala 
Consiliare sita al Piano -1 di Via di Torre Annunziata n. 1 a Roma, si è riunita 
l’Assemblea ordinaria dei soci della Croce Rossa Italiana - Comitato Municipio 5 
di Roma, convocata con nota prot. n. 171 del 24/11/22, recante il seguente 
Ordine del Giorno: 
 
 

1. Presentazione del Bilancio di previsione per l’Esercizio 2023;  

2. Approvazione verbale della seduta precedente; 

3. Benvenuto ai Volontari del nuovo Corso di Accesso;  

4. Presentazione del Ruolo di Referente di Formazione di ogni Area, e 
relativa nomina;  

5. Punto della situazione delle varie aree e presentazione piano formativo 
2023;  

6. Presentazione del progetto “INTEGRAZIONE ED INCLUSIONE DELLE 
POPOLAZIONI UCRAINE NEL LAZIO”, vincitore dell'Avviso pubblico 
“Realizzazione di interventi e reti per la presa in carico e l’inclusione socio-
lavorativa della popolazione ucraina sul territorio della Regione Lazio” 
indetto dalla Regione Lazio;  

7. Varie ed eventuali 
 
Si constata che l’Assemblea è validamente costituita in quanto i soci presenti 
sono n. 99. 
I nominativi dei soci presenti sono indicati nel libro firme allegato al presente 
verbale che ne forma parte integrante e sostanziale (allegato 1). I soci assenti 
sono giustificati. 
Partecipa inoltre all’Assemblea il dott. Simone Massimi (Revisore dei Conti). 
Presiede l’Assemblea la Presidente Marzia PIERINI. 
La Presidente propone la nomina del socio Gabriele GRESPAN quale Segretario 
verbalizzante e del socio Michael Alvaro BURATTINI quale scrutatore. 
L’Assemblea all’unanimità approva. 
La Presidente apre formalmente i lavori alle ore 18:19 ringraziando i presenti per 
la nutrita partecipazione, quale mai si era registrata nel recente passato del 
Comitato. La Presidente ricorda a tutti che l’Assemblea rappresenta il momento 
in cui ogni Volontario può prendere parola e far sentire la propria voce e prega il 
dott. MASSIMI di procedere con il punto 1 all’Odg. 
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Punto 1 all’O.d.G. - Presentazione del Bilancio di previsione per l’Esercizio 
2023 

 

Interviene il dott. Massimi il quale espone in maniera riassuntiva il Bilancio 
previsionale 2023 del presente Comitato, che è stato inviato in bozza tramite e-
mail a tutti i Soci in data 05/12/22, con successiva rettifica in data 16/12/22 e che 
si allega al presente Verbale sotto agli Allegati 2 e 3. Il dott. Massimi evidenzia 
che il momento di approvazione del Bilancio previsionale è fondamentale nella 
vita di un Comitato perché sintetizza ed anticipa le attività previste per l’anno 
successivo. Il prospetto di Bilancio è stato redatto sulla base della contabilità 
tenuta dal Comitato, rispecchia la normativa del Terzo Settore e recepisce nella 
sua struttura le indicazioni di Croce Rossa Italiana.  
I valori indicati nel prospetto dimostrano una crescita del Comitato anche per 
l’anno a venire. Non sono in previsione attività finanziarie o commerciali. Il Conto 
economico si chiude con un sostanziale pareggio: le risorse ottenute dai rapporti 
con gli enti esterni verranno completamente utilizzate per lo svolgimento delle 
attività sociali. In particolare sono previsti circa 130.000 euro provenienti dal 
Progetto a favore dell’inclusione della popolazione ucraina, che verrà meglio 
illustrato al punto 6. Tali fondi verranno utilizzati anche per il pagamento dei 
professionisti dedicati allo svolgimento del progetto.  
Lo Stato patrimoniale è invariato rispetto al 2022 perché non è intenzione del 
Comitato fare investimenti in strutture o altri cespiti.  
 
Alle ore 18:40 la Presidente invita tutti i presenti a votare sull’approvazione del 
Bilancio previsionale di Esercizio 2023. 
 
Totale presenti in sala: 99 
Voti favorevoli: 96 
Voti non favorevoli: 0 
Astenuti: 3 
 
L’Assemblea, tramite questa votazione, con voti favorevoli 96 / 99  
 

DELIBERA 
(n°1 del 17/12/22) 

 
- di approvare il Bilancio previsionale di esercizio 2023. 

Il Comitato è entrato nel Registro Unico degli Enti del Terzo Settore. A fronte dei 
nuovi dichiarativi da realizzare e della aumentata complessità della contabilità, il 
dott. Massimi chiede di adeguare il proprio onorario ai tabellari RUNTS, 
portandolo ad un corrispettivo di € 1.500 annui.  
 
Alle ore 18:45 la Presidente invita tutti i presenti a votare sulla rimodulazione 
dell’onorario del dott. Massimi. 
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L’Assemblea chiamata al voto all’unanimità  
 

DELIBERA 
(n°2 del 17/12/22) 

 
di approvare l’adeguamento dell’onorario del dott. Massimi ad € 1.500,00 annui. 
 
Dopo aver congedato il professionista, si procede alla lettura dei 7 Princìpi 
Fondamentali della Croce Rossa. La Presidente prosegue poi con l’esposizione 
dei successivi punti all’ordine del giorno. 
 
 

Punto 2 all’O.d.G. - Approvazione verbale della seduta precedente 

 
La Presidente chiede se vi siano interventi in merito al verbale della seduta 
precedente, tenutasi a Roma il 13/04/22 e successivamente inviato ai Soci. 
Nessuno intervenendo, la Presidente pone in votazione il verbale. 
 
L’Assemblea chiamata al voto all’unanimità  
 

DELIBERA 
(n°3 del 17/12/22) 

 
- di approvare il verbale dell’Assemblea precedente. 

 

Punto 3 all’O.d.G. - Benvenuto ai Volontari del nuovo Corso di Accesso 

 
La Presidente introduce il tema al punto 3 dell’ordine del giorno dando il 
benvenuto ai nuovi Volontari entrati con l’ultimo Corso di accesso. I nuovi 
volontari si alzano e ricevono un caloroso applauso.   
 
 

Punto 4 all’O.d.G. - Presentazione del Ruolo di Referente di Formazione di 
ogni Area, e relativa nomina 

 
La Presidente introduce il tema al punto 4 dell’ordine del giorno informando che 
si terrà un campo di formazione a Ciampino: il Comitato sosterrà tutte le spese 
per la formazione dei Volontari, che è un diritto e deve essere gratuita per i Soci. 
A questo proposito lascia la parola al Responsabile della Formazione interna 
Daniele CERRONI, estensore di un Regolamento interno appena approvato dal 
Consiglio Direttivo. Il Volontario Daniele CERRONI espone brevemente il 
Regolamento, che fa parte del percorso intrapreso verso una costante e sempre 
crescente attenzione alla formazione nel nostro Comitato. In particolare si punta 
a formare sia i Volontari che la struttura organizzativa, per far sì che in futuro la 
naturale rotazione delle persone non sia da ostacolo per la prosecuzione delle 
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attività formative. L’obiettivo primario è aumentare lo staff dedicato alla 
formazione stessa, suddiviso in mansioni amministrative e funzioni operative di 
erogazione dei corsi. Questo obiettivo risponde anche a necessità concrete del 
Comitato, che esprime sempre più numerose esigenze formative anche in virtù 
del costante aumento dei Volontari. Lo staff sarà formato da un team di tre 
persone coadiuvate da 5 Referenti che materialmente gestiranno ogni corso sia 
dal punto di vista operativo/logistico, che dal punto di vista 
amministrativo/documentale. Il volontario Daniele CERRONI presenta tutti i nuovi 
Referenti, ringrazia tutti coloro che stanno contribuendo attivamente a questa 
fase ed invita a contattarlo per ogni suggerimento.  
 
 

Punto 5 all’O.d.G. - Punto della situazione delle varie aree e presentazione 
piano formativo 2023 

 
La Presidente introduce il tema al punto 5 dell’ordine del giorno e lascia la parola 
ai Delegati di Obiettivo, congratulandosi con il Volontario Massimo NALLI per la 
recente nomina a Vicepresidente. 
Prende dunque la parola il Delegato Massimo NALLI che presenta la 
Responsabile d’Area, neoeletta, Veronica TOCCACELI. L’attività di donazione di 
sangue sta andando bene. I trasporti ed i taxi sanitari sono molto richiesti dalla 
cittadinanza ma non c’è turnazione tra i Volontari che compongono le squadre: è 
opportuno aumentare le disponibilità, anche nell’ottica della raccolta fondi per il 
Comitato oltre che per mantenere dimestichezza con le manovre. La formazione 
procede secondo i programmi, nel primo trimestre verrà organizzato un corso SA. 
Alcuni corsi sono particolarmente difficili, come il BLSDS: il Delegato invita tutti a 
non perdere la fiducia e di cogliere una eventuale bocciatura come un momento 
di crescita. La Presidente interviene per sottolineare fortemente l’importanza dei 
re-training, e ricorda a tutti i presenti che solo nel momento del bisogno 
dimostriamo se siamo davvero capaci di intervenire.  
Prende la parola la Delegata Giancarla SALATE SANTONE. L’Obiettivo 
comprende attività molto varie che vanno molto bene, e c’è molta aspettativa per 
la prossima apertura dello sportello sociale. Anche in questa area c’è bisogno di 
persone che diano disponibilità, e si congratula con chi si organizza per 
presenziare ad orari fissi, perché la programmazione consente di migliorare la 
qualità dei servizi. In gennaio verranno organizzati vari corsi tra cui un OSG.  
Prende la parola la Delegata Roberta PIERINI. Lamenta che pochi operatori di 
emergenza diano disponibilità quando le altre aree chiedono supporto per le 
proprie attività. Per quanto riguarda gli eventi invita tutti a riflettere sulle proprie 
disponibilità, che non devono essere date solo per gli eventi più “interessanti” o 
fuori sede, ma anche per gli eventi più semplici che però consentono di fare 
esperienza. Verrà avviato un nuovo corso OPEM oltre al corso DRRCCA, relativo 
ai cambiamenti climatici, che afferiscono all’ambito dell’emergenza. La Delegata 
conclude informando che la nuova strategia va nella direzione della trasversalità 
delle aree, e anche per questo è importante darsi reciprocamente supporto.  
Prende la parola il Delegato Filippo INVERSI che presenta le persone Giovani 
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che lo affiancano. Nel prossimo periodo intende proseguire nello sforzo di 
diffusione del DIU, anche e soprattutto in un momento nel quale una guerra è 
sentita così vicina. Continuerà il “CineDIU” con una programmazione rinnovata; 
verranno anche avviati un corso RAID Cross ed un Operatore Pace per “giocare 
alla guerra”, trattandosi di due corsi fondamentali per vivere la vita di Croce 
Rossa al di là della teoria. Verranno anche organizzati dei seminari alla presenza 
di altre Componenti della CRI, ad esempio il Corpo Militare e le Infermiere 
Volontarie, ed altri corsi formativi, ad esempio sull’uso dell’emblema e sul DIU. 
Prende la parola il Consigliere Giovane Michael Alvaro BURATTINI per informare 
delle sue recenti dimissioni dal ruolo di Delegato di Obiettivo per i Giovani, a cui 
ha seguito la nomina di Wenhui BAO quale Delegata ad interim. Le sue dimissioni 
rientrano nel concetto di separazione dei ruoli. Nel periodo appena trascorso il 
nostro Comitato ha partecipato a numerosissime iniziative per i Giovani ed ha 
attivato più di 15 nuove attività. Stiamo iniziando infine le attività nelle scuole. 
Anche questo Obiettivo sta cercando di essere sempre più trasversale con le 
altre aree e ringrazia tutti gli over-32 per la nutrita partecipazione alle attività. L’ex 
Delegato ringrazia tutte le persone che lo hanno affiancato negli ultimi tre anni e 
informa che verrà organizzata a breve una Assemblea dei Giovani che avrà il 
mandato di definire nuovi ruoli e nuove responsabilità per un sempre migliore 
coordinamento del programma strategico.  
Prende infine la parola la Delegata Francesca VACCARO che illustra 
sinteticamente le attività da lei coordinate, e ringrazia la Responsabile d’Area 
Francesca SALIS per il supporto fornitole.  
 
 

Punto 6 all’O.d.G. - Presentazione del progetto “INTEGRAZIONE ED 
INCLUSIONE DELLE POPOLAZIONI UCRAINE NEL LAZIO”, vincitore 
dell'Avviso pubblico “Realizzazione di interventi e reti per la presa in carico 
e l’inclusione socio-lavorativa della popolazione ucraina sul territorio della 
Regione Lazio” indetto dalla Regione Lazio 

 
La Presidente introduce il tema al punto 6 dell’ordine del giorno parlando dello 
Sportello sociale. Si tratta di un’area che comprende attività storiche del 
Comitato, ad esempio i taxi sanitari, ma che tra pochi giorni includerà anche una 
nuova attività legata all’ascolto dei bisogni della cittadinanza. Siamo uno dei 
pochi Comitati italiani ad aver aderito a questo progetto nuovo, i cui coordinatori 
saranno Giancarla SALATE SANTONE, Naomi MAISANO, Nicola LA TRIGLIA e 
Beatrice CECCHINI, recentemente formati allo scopo. Avranno il difficile compito 
di adattare al territorio le nozioni apprese a livello teorico.  
La Presidente lascia la parola a Nicola LA TRIGLIA il quale spiega che offriremo 
alla cittadinanza un supporto di lungo periodo, per aiutare le persone a superare 
una fase di indigenza ma anche a raggiungere l’autonomia, ad esempio 
aiutandoli a trovare delle soluzioni lavorative, di sussidio, o altre. Le attività 
operative inizieranno a gennaio: si ascolteranno le persone che verranno allo 
sportello e si farà rete con le altre realtà già presenti sul territorio. Si invitano tutti 
ad aderire per partecipare.  
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Nell’ambito di questi servizi al territorio rientra il “progetto Ucraina” che viene 
illustrato dalla volontaria Naomi MAISANO. È stato vinto un bando per l’inclusione 
delle famiglie ucraine a Roma: il nostro territorio è particolarmente predisposto 
all’accoglienza per la sua centralità e vicinanza alle numerose infrastrutture. Gli 
operatori dello Sportello sociale potranno lavorare anche per il bando, in una 
sinergia importante per il Comitato perché ci dà lustro sul territorio. L’obiettivo è 
l’accoglienza della popolazione ucraina vittima del conflitto in corso: daremo 
supporto psicologico con professionisti e supporto sociale grazie all’ATS 
(associazione temporanea di scopo) con la società Gema. L’ATS era necessaria 
per partecipare al bando, il Comitato è capofila con il 50,1%. Noi retribuiremo i 
professionisti che assumeremo per le competenze che ci riguardano 
(psicosociale) mentre Gema farà lo stesso per le loro competenze (corsi di 
formazione professionalizzanti). Struttureremo corsi formativi ad hoc per le 
persone. I collaboratori saranno psicologi e mediatori culturali che verranno 
reclutati con selezioni ufficiali e verranno affiancati dai nostri Volontari. 
Fisicamente le attività si realizzeranno in due box ottenuti per assegnazione 
tramite partecipazione ad un bando pubblico, che si trovano all’interno del 
Mercato Insieme, a viale della Primavera; l’insediamento avverrà nell’arco dei 
prossimi sei mesi. Il mobilio è stato fornito dal Nazionale. I fondi relativi al bando 
vinto, ammontano ad € 300.000 erogati dalla Regione Lazio: 151.000 per le 
nostre attività e 149.000 per la Gema. Dei nostri fondi, il 60% verrà destinato alla 
retribuzione professionisti, il restante alle attività corollarie. Una ulteriore ricaduta 
di questo progetto sarà l’avvicinamento dei professionisti al nostro Comitato, 
potenzialmente potranno attivarsi in futuro come Volontari per le altre attività che 
potrebbero necessitare delle loro competenze. 
La Presidente ricorda che il Comitato ha anche l’obbligo di chiudere tutti i Bilanci 
in pareggio, e che la partecipazione ai bandi rappresenta il futuro per la vita dei 
Comitati di Croce Rossa. 
  
 

Punto 7 all’O.d.G. – Varie ed eventuali 

 
La Presidente introduce il tema al punto 7 dell’ordine del giorno comunicando che 
il Comitato è oggi composto da 236 volontari. 
Racconta l’esperienza del “Jump 10”, che ricorre nel decimo anno dalla 
privatizzazione della CRI. Erano presenti come partecipanti la Presidente e due 
membri del Consiglio Direttivo, alcuni nostri Volontari come staff. Il Presidente 
Nazionale Francesco Rocca ha gestito la CRI con lungimiranza nel corso dei suoi 
due mandati: l’Associazione svolge le stesse attività con un decimo dei 
dipendenti che aveva dieci anni fa. Inizialmente i Comitati locali erano in difficoltà 
per la nuova autonomia, ma poi hanno ritrovato la propria strada. Il Presidente 
Rocca vorrebbe che i Comitati e le sedi territoriali fossero sempre più delle 
comunità, delle Associazioni di persone che collaborano e si conoscono. La 
numerosa presenza di oggi certifica che il nostro Comitato a tutti gli effetti è una 
comunità: chi compone il Comitato sono i Volontari, che vengono anche 
riconosciuti dal territorio come una presenza importante e finalmente evidente 
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nel territorio. Ci sarà un secondo evento Jump nel 2023, volto a proseguire le 
riflessioni iniziate nei tavoli di lavoro. In quel contesto i Presidenti voteranno 
anche la mozione di estendere da 2 a 3 i mandati dei Presidenti locali: la 
Presidente esprimerà un voto negativo perché ritiene che il ricambio al vertice sia 
importante per proseguire le attività associative con vitalità. Alcuni Comitati 
lombardi hanno fatto mozione per ridurre l’età massima dei Giovani a 25 anni, 
ma è stata respinta. Si è ribadito che da Statuto il Consigliere Giovane ricopre il 
ruolo di Vicepresidente nei comitati regionali e nazionale, ma non nei Comitati 
territoriali come il nostro.  
La Presidente prosegue esponendo all’Assemblea il contenzioso con ATER, 
l’ente proprietario del territorio su cui si trova la sede del Comitato. La attuale 
Presidenza si è insediata in un ambiente che viene definito “in condizioni 
drammatiche”, a causa dell’incuria e delle mancate manutenzioni che avevano 
caratterizzato il recente passato. Nel corso dei mesi è stata restituita dignità alla 
nostra sede della Croce Rossa, un luogo di aggregazione anche per i Giovani, 
dove oggi è possibile svolgere attività in sicurezza, tra cui addirittura preparare 
pasti nel rispetto delle normative alimentari.  
Solo nel 2020 la Presidente si è incidentalmente accorta che non era registrata 
una utenza presso l’AMA. Ha contattato la Presidente di Area Metropolitana per 
meglio comprendere la situazione locativa della sede e poter quindi attivare una 
utenza. Si è scoperto che nel 1948 venne firmato un primo contratto di locazione, 
siglato da tale Ugo Foscolo, tra CRI e ATER con un corrispettivo mensile molto 
basso. Non sappiamo se il contratto venisse onorato dalla CRI. C’è stato un 
rinnovo contrattuale nel 1976 e anche in questo caso non siamo certi che la CRI 
abbia onorato i pagamenti. Dopo numerose ricerche, anche presso il catasto, 
nell’aprile 2022 è stato preso appuntamento presso gli uffici ATER ed è stata 
avanzata la richiesta di regolarizzare la situazione mediante la firma di un nuovo 
regolare contratto. ATER, in seconda battuta, ha proposto un canone di locazione 
di € 1.500,00 mensili che, però, non è adeguato alle limitate capacità finanziarie 
del Comitato. E’ stato quindi effettuato un tentativo di mediazione tra le parti, che 
ha subito numerosi rinvii e non è infine andato a buon fine, nonostante la volontà 
dimostrata da parte nostra, per assenza della controparte all’ultimo appello. A 
settembre 2022, la Presidente è stata citata in giudizio in qualità di Legale 
Rappresentante dell’Associazione della Croce Rossa Italiana – Comitato 
Municipio 5 di Roma ODV, con richiesta di pagamento di circa 138.000 euro. 
Dopo un confronto con la Presidente del Comitato di Area Metropolitana di Roma 
Capitale, siamo stati messi in contatto con l’avv. Alfredo Samengo, che in passato 
ha seguito anche il Comitato Nazionale per le diatribe legate al 118, ed è stata 
concordata una linea difensiva. Nel frattempo è stato rinvenuto il contratto del 
1976, firmato da un rappresentante del Comitato Regionale, nel quale veniva 
rimodulato il canone di affitto. Il contratto non ha scadenza perché viene 
tacitamente rinnovato. Sulla base di questo documento riteniamo di poterci 
difendere dimostrando che il credito in parte è prescritto e che la rivalutazione del 
canone di affitto, attualizzata ad oggi, si aggira sui 150 € al mese, ben lontana 
dalla richiesta avanzata da ATER, la cui stima è stata effettuata autonomamente. 
La linea difensiva studiata dal Legale Avv. Samengo, prevede pertanto la 
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proposta ad ATER di un pagamento di circa € 13.000 a saldo e stralcio del 
periodo precedente, e di sottoscrivere un nuovo contratto con un canone mensile 
di circa € 158,00. Questo canone sarebbe adeguato alle nostre capacità. Il 15 
dicembre 2022 si è tenuta una prima udienza, ed è stata fissato un rinvio per il 6 
aprile 2023. L’avvocato Samengo ha già presentato un preavviso di parcella di 
approssimativi 10.000 euro. La Presidente relazionerà nuovamente su questo 
argomento e intende sottolineare che la situazione si è venuta a creare solo per 
un suo scrupolo, ma non si è mai pentita della scelta, perché nella ricerca della 
legalità ha voluto rispettare i Principi ed i Valori che ci guidano. Questa è la 
dimostrazione che il passato non deve condizionare la nostra volontà ferrea di 
essere in regola nel presente e nel futuro. La Presidente riconosce che la 
Presidente di Area Metropolitana ha rappresentato una guida in questa fase così 
complessa e ribadisce che la legalità del nostro contratto di locazione ci 
consentirà in futuro di partecipare ad altri bandi, di acquistare nuovi mezzi per i 
trasporti sanitari, di stringere nuovi accordi per i servizi, senza il timore di trovarsi 
in una condizione irregolare. Il percorso di crescita così rapido del Comitato deve 
proseguire sapendo di poter contare su solide basi.  
Nel corso dei mesi precedenti è stato anche valutato uno spostamento presso 
altra sede, ma considerato il legame affettivo che lega i Volontari a quella che 
finalmente sentono “Casa” a tutti gli effetti, ed in considerazione del fatto che 
storicamente la popolazione del Municipio riconosce in via Verrio Flacco il nostro 
luogo da decenni (fin da quando era presente un poliambulatorio aperto agli 
utenti) l’ipotesi non è stata presa in considerazione, avendo ritenuto opportuno 
rivendicare l’esistenza della CRI in quella che da sempre è la sua sede, 
stipulando e rispettando finalmente un regolare contratto, e mettendo fine al ruolo 
di occupante abusivo che l’ha contraddistinta in tutti questi anni. 
 
 

*** * *** 
Null’altro essendovi all’ordine del giorno, e nessuno chiedendo di parlare, La 
Presidente scioglie l’adunanza alle ore 20:15 del che si è redatto il presente 
verbale. 
 
 
Roma, 17/12/22 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 
Marzia PIERINI 
La Presidente    _______________________________ 
 
 
Gabriele GRESPAN 
Segretario verbalizzante  _______________________________ 
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Allegati:  
1. Libro firme dei Soci presenti; 
2. Bilancio previsionale 2023 
3. Nota integrativa al Bilancio previsionale 2023; 
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